

时评

让用工企业与求职者“双向奔赴”

□徐剑锋

开年以来我市举办的规模最大的就业招聘会将于2月8日举办。1月31日市人社局介绍,“暖民心 促就业——2023春风行动专场招聘会”将在线上线下组织500多家企业为求职者提供岗位15000多个。(2月1日《太原晚报》)

一场接一场的招聘会,如此多的工种岗位,释放出一个积极的信号,也表明了我们的就业形势逐渐企稳、不断向好。

习近平总书记指出,要提高经济增长的就业带动能力,不断促进就业量的扩大和质的提升。太原坚持制造业当家,随着一个个产业新项目投产、一家家企业新装备上马,加上做大经济“蛋糕”的信心与日俱

增,企业对用工的需求不断扩大。我市接连打出一系列“线下+线上”稳就业“组合拳”,全力纾解企业用工难题、提供有力人才保障。在这些行之有效的做法基础上,要继续积极为企业招工搭建好载体、创设好条件,既要把招聘会搬到人才集市、夜市上去,也要分类别开设“专精特新”企业、主导产业专场,还要深入推进“送工进企”、劳务协作等,更贴心地做好穿针引线、牵线搭桥工作。

不得不说,当前用工市场出现了许多新情况、新变化,招聘会要取得实实在在的成效,还得摸清产业现状、把握就业命脉。企业“用工难”的淤点在哪里,求职者“找

工难”的堵点有哪些,精准分析研判劳动力市场的供需关系,切实做到信息对称、双向发力,就能不断提高就业上岗的成功率。由此而言,要通过大数据匹配供需,发布更多更实用的招聘信息,采取更有针对性的帮扶措施,使企业的用工需求与求职者的就业意愿无缝对接、各取所需。

打造与人才相匹配的发展氛围、就业环境,需要政府职能部门打好提前量、下好先手棋,将优质服务保障工作做得更好。比如,针对大龄就业困难人员、残疾人、退役军人等群体,要加强技能培训,切实增强就业和职业转换能力;又如,针对高校毕业生,要

实施精准就业规划和指导;再如,为外来务工人员解决子女就学、看病就医等实际困难,从法律和制度层面创造平等就业机会。实践证明,始终把“以人为本”理念贯穿始终,多一点量身定制,多一点个性服务,才能助力实现更加充分就业、更高质量就业。

一言以蔽之,就业一头连着千企发展、经济大势,一头连着千家万户、民生福祉。坚持精准分析研判、精准信息发布、精准保障服务,不断提高求职招聘的精准度,才能实现用工企业与求职者“双向奔赴”,为经济高质量发展注入充沛活力。



陶小莫/漫画

奥利奥?

奥利奥

桌上一盒零食,里面有“小白兔奶糖”“奥密奥饼干”等,热情的亲戚抓了一把塞到袁成程手里;临走时,亲戚又拿出一盒“六个核桃”作为回礼……这是今年春节期间在北京打工的袁成程回到湖南老家,走亲访友时遇到的一幕。春节期间购买礼品走亲访友是我国传统习俗,然而在农村一些地区,部分商家仿冒名牌、生产销售山寨礼品和“三无”产品的情况屡见不鲜。不仅扰乱市场秩序、损害消费者权益,也使心意打了折扣。(《法治日报》2月1日)

话中

论

共同守护城市烟火气

□徐曙光

春节期间,湖北某地城管的一条执法视频走红网络。视频中,一名摊贩占道售卖粉条,本就不宽的街道被占去了近一半。执法人员发现后,在规范引导的同时,也对其经营和生活情况表示关心,随后还主动帮忙收拾摊位,用有温度的执法维护了城市秩序,也维护了小摊贩的利益。(2月1日《农民日报》)

为了生计和养家糊口,一些小商小贩们在城市街头小巷摆个摊做点小生意,赚点小钱的确挺不容易的,他们的辛苦和付出,那些平时拿着固定工资,衣食无忧的人来说,是很难真正体会到的。善待小商小贩,给予温情,是值得称道的做法。

然而,现实生活中城市管理以及城管人员与小商小贩之间的关系并不那么和谐,一些地方小商小贩与城管之间产生矛盾或起冲突的事情时有发生,在有的地方,小商小贩遇见城管,就像“老鼠遇见猫”似的赶紧躲开。所以,多年来不少地方经常会出现这样的场景,每每推着三轮车在街头卖烧烤的小贩们生意做得正火之时,突然一声城管来了,他们立即推着或骑着三轮车拼命往巷子里弄里躲。一方面,城管人员为了城市卫生整洁,不允许摊贩任意设摊或街头叫卖,而另一方面,作为生活在底层的小商小贩们为了生计,不得不上街摆个摊做点小生意,以维持经济来源。

其实,城管与小贩并不是互不相容的两个冤家对头,城管只要善待对方,合理安排和规划好设摊的地点,设摊的时间,做好卫生保洁等,做到有序经营,并不会影响到城市的发展和管理。而从城市发展的角度看,作为“底层创业”,小商小贩更是城市经济发展的重要组成部分。

近日,江苏无锡市城管局印发《无锡市城市管理局关于进一步优化营商环境的指导意见》的通知,其中明确提出要支持“外摆位”、支持打造“夜市经济”,并配套一系列执法管理的要求。其实不止无锡,近年来,苏州市、上海市等地区均提出要支持夜市经济或打造品牌夜市。以上海为例,2022年12月1日开始实施的《上海市市容环境卫生管理条例》明显放宽了对设摊经营的管理。《条例》在对无序设摊和占道经营明确禁止的同时,要求区人民政府组织制定具体方案,明确允许设摊经营、超出门窗和外墙经营等经营活动的区域范围、时段、业态以及市容环境卫生责任主体及管理要求等。

2020年上半年,成都、郑州、南京、青岛,陆续提出放开地摊经济。自2020年3月15日,成都市明确允许临时占道经营摆摊设点以来,2个月时间增加10万就业岗位,城区餐饮店铺达到98%复工率;复工率先提速,成都一季度GDP反超最强地级市苏州,排名全国第六,走出一条街边摆摊

设点,保民生、保就业、促消费,帮助中小企业生存发展的创新之路。

来自上海市绿化市容管理局的数据显示:2007年,上海中心城区的设摊数量约4.7万个,到了2021年只剩下约4700个了。进城务工人员曾在热闹的彭浦夜市、乍浦路夜市、寿宁路小龙虾、吴江路美食一条街等知名夜市工作过,既为城市的繁华作过贡献,也亲身体验了夜市经营活动。

要科学管理,以理服人。比如浙江金华城管部门推出的“柔性执法”让人耳目一新。在金华城管队伍中,流传着这么两句亲切的话语“街头叫卖的农妇,都是我们的母亲”,在这样的思路下,城管人员冷面孔少了,热心肠多了;强力驱赶少了,耐心说服多了;硬性管理少了,主动帮助多了。尤其值得称道的是,走出“围追堵截”的老路子,金华城管部门化堵为疏,高度重视摊贩生计问题,划出专门区域让他们做生意,既保障了市容整洁,也赢得了摊贩的积极配合。

人间烟火气,最抚凡人心。我们不妨借鉴一下湖北某地城管暖心执法和浙江金华城管部门“柔性执法”的做法,善待每一位小商小贩,给一些经营困难、艰难求生的小商小贩打开一片新天地,让他们有序地开展经营。只有这样,我们的城市才会更具有温情,市民生活才会更加便利。

文明微评

拒绝酒驾从“心”开“驶”

□孙达佳

“大过年的,你们咋还在查?”摩托骑手郝某自以为“正月里都是年”,交警不会查太严,便于1月30日晚喝了几杯啤酒后,驾驶摩托车上了路,结果被交警综政大队六中队民警在庆云街查获。(2月1日《太原晚报》)

逢年过节,酒是祝福,餐桌上“酒逢知己千杯少”。但酒后驾车,就不一样了,酒成了“穿肠毒药”。酒后不开车,开车不喝酒,切不可存侥幸心理。

一直以来,酒驾醉驾都是引发交通事故的主要原因之一。2011年5月,醉驾正式入刑,为打击酒驾、醉驾提供了相应的法律武器。2015年,我国将每年的9月9日确立为“全国拒绝酒驾日”。一方面“9”与“酒”同音,强调了“酒后不开车,开车不喝酒”的重要性,另一方面双“9”象征着“长长久久”,是对幸福长久的美好祝愿。经过我国多年来持之以恒地整治酒驾,成效显著。但酒驾醉驾仍没绝迹。

“也许大过年不查酒驾”“一步之遥,开回去准没问题”……此类侥幸心理,是对法律的漠视,更是对生命的无视。我市查处的这起酒驾属于摩托车酒驾。也许有人认为酒后骑摩托车不属于酒驾,只有驾驶机动车才算。实际上,不管是二轮摩托车还是三轮摩托车均属于机动车,和汽车一样,一旦酒后驾驶都属于酒驾,同样要受到相应处罚。

整治酒驾,须久久为功。每预防一起酒驾、醉驾事故,功德无量。须形成常态管理,对酒驾、醉驾零容忍。严格执法、公正司法是最好的全民普法。持续加强酒驾、醉驾相关法律法规的宣传教育,如“酒后骑摩托车也属于酒驾”“酒后挪车也算酒驾”“搭酒驾车出事也要担责”“隔餐、隔夜酒也属于酒驾”等。让酒驾、醉驾真正成为人们“不能碰、不敢碰、碰不得”的“高压线”。

拒绝酒驾,要从“心”做起。因为过度饮酒,导致的人间悲剧不胜枚举。高压态势下为何酒驾仍时有发生,究其原因,还是驾驶者法治意识淡薄,对生命缺乏敬畏。珍爱家庭,珍惜幸福。每个人都是拒绝酒驾的宣传员。当身边有人有酒后开车的侥幸心理时,应当及时劝阻。不劝人饮酒,提醒、监督家人不要酒后驾车。

每个人都是自己生命安全的第一责任人。让我们拒绝酒驾,留住餐桌上的美好时刻,“呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁”,切莫贪杯。

投稿邮箱:tywbplb@163.com